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ВПЛИВ БІОДОБРИВ І МІКРОДОБРИВ НА ПРОДУКТИВНІСТЬ 

ГОРОХУ ТА КАДАСТРОВІ ПОКАЗНИКИ ЯКОСТІ ГРУНТІВ 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД (ТГ) ХЕРСОНСЬКОЇ ТА 

МИКОЛАЇВСЬКОЇ ОБЛАСТЕЙ 

 

Актуальність. Незважаючи на те, що зернобобові культури є основним 

компонентом високобілкових  ресурсів як у харчуванні людей, так й у раціоні 

тварин і птиці, в Україні у теперішній час відчувається значний дефіцит 

харчового й кормового білка рослинного походження. Це приводить до 

незбалансованості продуктів харчування і кормів за незамінними 

амінокислотами та протеїном, до неповноцінного харчування людей, а також до 

скорочення поголів‘я та зниження продуктивності тваринництва й 

птахівництва. Назріла необхідність у зміні структури сівозмін у бік збільшення 

зернобобових культур з метою забезпечення повної потреби населення в цих 

продуктах. Крім того, збільшення частки зернобобових культур у структурі 

посівних площ є найдешевшим і найефективнішим шляхом підвищення 

родючості ґрунтів, зростання вмісту гумусу й азоту та захисту земель від 

деградації. Загальновідомо, що при кадастровій оцінці грунтів основними є 

показники вмісту у них гумусу та азоту [1]. 
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Мета дослідження.На сучасному етапі розвитку аграрного виробництва 

виключно важливого значення набувають питання покращення родючості 

ґрунтів з накопиченням елементів живлення в них біологічного походження, 

насамперед азотовмісних сполук, а також гумусу, який є одним із головних 

показників родючості вирощування екологічно чистої продукції рослинництва з 

мінімальним застосуванням синтетичних препаратів. 

Тому досить актуальними є спроби збільшення кількості, інтенсифікації 

та продуктивності азотфіксації бульбочкових бактерій, симбіотуючих з 

бобовими культурами. 

Горох посівний та овочевий, якому присвячені наші дослідження, здатен 

забезпечити власні потреби в азоті на  65–75% та залишати  в ґрунті до 60-80 

кг/га біологічного азоту, внаслідок чого він є сприятливим попередником для 

більшості сільськогосподарських культур [1, 2, 4]. 

Виклад основного матеріалу.Дослідження проводились на полях 

Новодмитрівської ТГ Білозерського району, Комишанської ТГ Корабельного 

району та Беризнегуватської ТГ Миколаївської області  в 2004-2015 роках.У 

дослідженнях, після збирання культури, проводили аналіз ґрунту на вміст 

гумусу та NРК по варіантах досліду. Крім того, на полі, де проводили 

експерименти, були виділені парові ділянки без рослин і ділянки, засіяні 

ячменем ярим – культурою, яка не здатна до азотфіксації. Це дозволяло 

визначити кількість гумусу та рухомих форм азоту, фосфору та калію в ґрунті 

для порівняльної характеристики їх вмісту з досліджуваними варіантами [2, 4]. 

Дані по вмісту рухомих азоту та фосфору в ґрунті після збирання гороху 

овочевого свідчать, що застосування бору, молібдену та ризоторфіну для 

обробки насіння гороху овочевого у деяких варіантах досліду сприяли 

значному накопиченню нітратів після збирання культури. 

Найбільшим приріст рухомого азоту в орному шарі ґрунту порівняно з 

контрольним варіантом (ярим ячменем) виявився при обробці насіння гороху 

овочевого бором, молібденом і ризоторфіном − 4,28 мг/100г. Вагомий  внесок  у  

накопичення  нітратів забезпечував варіант  із  застосуванням  для обробки 
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насіння  молібдену та  ризоторфіну, де вміст рухомого азоту становив 4,15 

мг/100 г ґрунту. Наведені дані свідчать, що навіть за вирощування гороху лише 

на фоні внесення N30P40 без обробки насіння на період збирання гороху 

овочевого нітратів у 0-30 см шарі ґрунту містилося 2,91 мг при 3,11 мг у зразку, 

що відібрали по пару та 2,30 мг/100 г – по ячменю ярому. Це ще раз 

пересвідчує, що горох, як попередник, практично не поступається паровій 

ділянці, особливо коли під пар не вносять гній. [4]. 

Слід зазначити, що на кількість рухомого фосфору й обмінного калію в 

ґрунті вирощування гороху овочевого й обробка насіння його перед сівбою 

ризоторфіном і мікроелементами впливали менше. І все ж найбільше 

Р2О5містилося в ґрунті варіанту з внесенням N30P40 та обробкою насіння 

сумісно бором, молібденом і ризоторфіном – 4,05 мг/100 г. 

Деяке збільшення вмісту рухомого фосфору, очевидно, пояснюється тим, 

що при більшій кількості сполук азоту в ґрунті відбувається тимчасова зміна 

кислотності, що своєю чергою позитивно позначається на вивільненні 

важкодоступних закріплених фосфатів ґрунту. 

Вплив досліджуваних нами варіантів на вміст у ґрунті обмінного калію 

був ще менш істотним і практично відсутнім, тому ми вирішили недоцільним 

його наводити у цій монографії. 

Нашими дослідженнями встановлено чітку залежність між кількістю 

рухомого азоту в орному шарі ґрунту та вмістом гумусу (табл. 3.16). Як 

свідчать наведені дані, після збирання гороху овочевого в орному шарі ґрунту 

найбільше гумусу містилося за внесення N30P40 та обробки насіння бором, 

молібденом і ризоторфіном – 2,26%, що перевищувало парову ділянку без 

рослин, де його кількість складала 2,16%, фон N30P40 – 2,13 і зразок ґрунту з 

посівів ячменю ярого, де гумусу містилося найменше – 1,96%. 

Ми розрахували накопичення гумусу в орному шарі ґрунту під горохом 

овочевим порівняно з ячменем ярим. Якщо останній прийняти за контроль, то 

приріст по гороху складає від 6,12 до 10,8 т/га гумусу. 
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Дослідженнями встановлено, що обробка насіння гороху перед сівбою 

бором, молібденом і ризоторфіном як окремо, так і в різних комбінаціях істотно 

збільшує вміст і нагромадження гумусу в ґрунті. Так, якщо фон, на якому 

вирощували горох овочевий (а саме N30P40) прийняти за контроль, то 

збільшення гумусу від обробки насіння ризоторфіном у середньому за три роки 

досліджень склало 2,16 т/га, бором – 1,44; молібденом – 2,88 т/га.  

При сполученнях наведених складових цей показник збільшується й 

максимуму досягає при обробці насіння бором, молібденом і ризоторфіном 

сумісно, де нагромадження гумусу досягло 4,68 т/га, при 1,08 т/га у ґрунті 

парової ділянки та при зменшенні на 6,12 т/га за вирощування неудобреного 

ячменю ярого. Останній показник переконливо пересвідчує, що при 

вирощуванні сільськогосподарських культур без використання добрив та у 

сівозмінах без бобових культур відбувається поступове виснаження ґрунтів і 

зниження їх потенційної родючості. 

Висновки: 

1. Вирощування гороху порівняно з ячменем ярим і навіть неугноєним 

паром більш позитивно впливає на вміст і накопичення рухомого азоту в ґрунті. 

2. Вміст нітратів у орному шарі ґрунту при вирощуванні гороху на фоні 

N30P40 та обробці насіння при сівбі ризоторфіном, бором і молібденом як 

окремо, так і в різних поєднаннях збільшується на 7,6- 47,1% порівняно лише з 

фоном N30P40 та на 36,1–86,1% порівняно з ячменем ярим. Аналогічно 

змінюється і вміст гумусу та його накопичення в ґрунті. В орному шарі ґрунту 

під ячменем ярим гумусу містилося 1,96%, під неугноєним паром – 2,16%, під 

горохом овочевим, вирощеним по фону N30P40 – 2,13%.  

3. Максимальною є кількість гумусу, визначена за вирощуванням його по 

цьому ж фону при обробці насіння перед сівбою бором, молібденом і 

ризоторфіном − 2,26%. Приріст (накопичення) гумусу в ґрунті останнього 

варіанту порівняно з фоном склало 4,68 т/га, де цей показник був найбільшим. 

4. Аналіз даних свідчить, що найбільшим приріст вмісту рухомого азоту в 

орному шарі ґрунту порівняно з контрольним варіантом (ярим ячменем), 
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виявився при обробці насіння гороху  бором, молібденом та ризоторфіном − 

4,28 мг/100 г. Вагомий  внесок  у  накопичення  нітратів забезпечував варіант  із  

застосуванням  для обробки насіння молібдену та ризоторфіну, де вміст 

рухомого азоту становив 4,15 мг/100 г ґрунту. Це  пересвідчує, що горох, як 

попередник, практично не поступається паровій ділянці й особливо коли під 

пар не вносять гній. Після збирання гороху в орному шарі ґрунту найбільше 

гумусу містилося при обробці насіння бором, молібденом та ризоторфіном – 

2,26%. 
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